Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar una inspección a todos los centros concertados, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Ana Figueras Castellano.

SRA. PRESIDENTA: Pasamos al duodécimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar una inspección a todos los centros concertados, presentada por la ilustrísima señora doña Ana Figueras Castellano. Cuando quiera, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Yo creo que la petición que manifestamos en la moción es muy sencilla. Si bien lo que queremos es hablar con conocimiento de causa y no solamente por opiniones, no es menos cierto que algunas opiniones han vertido en sede parlamentaria personas que conocen que no se está cumpliendo como se debería la Ley Orgánica de Educación y, en ese sentido, nos parece que es fundamental tener información, conocer de primera mano, por el trabajo de inspección que haya hecho el propio Departamento de Educación del Gobierno de Navarra, lo que se refiere al copago de las familias en los centros concertados.

Saben sus señorías que hay una ponencia en este Parlamento en la que participan personas yo creo que expertas en todo lo que tiene que ver con la educación en el más amplio sentido de la palabra, ponencia que está trabajando, además, con dos documentos: uno es el plan estratégico de educación del Gobierno de Navarra y otro es una proposición de ley planteada por el Partido Socialista sobre las bases de una ley de educación para Navarra. Y en ese debate ha surgido esta cuestión, si realmente los centros se financian, aparte de con el dinero que vía presupuesto reciben del Gobierno de Navarra, con aportaciones de las familias. Esto es algo que se viene rumoreando desde hace mucho tiempo, también es algo que algunas personas como representantes de algunas asociaciones lo han planteado de una manera clarísima en conferencias en Navarra, y me estoy refiriendo concretamente a la señora Bazo Sánchez, que hace un tiempo dio una conferencia en nuestra Comunidad en la que admitió claramente que los conciertos de la Administración no son una ayuda a las empresas privadas sino para que las familias pueden elegir la enseñanza gratuita que dice la Constitución. Sin embargo, y a pesar de los conciertos, en muchos colegios hay que pagar cuotas mensuales. Esa es una evidencia porque así se ha encargado de contrastarlo el trabajo periodístico en el ámbito de la comunidad de Cataluña y también en Andalucía, y en concreto, entre todas las provincias andaluzas, Sevilla se lleva la palma por las cuantías económicas que tienen que soportar los padres por diferentes conceptos para que sus hijos puedan ser escolarizados en los centros concertados.

Como quiera que es un asunto que nos preocupa y nos ocupa, y sobre todo porque creemos que la Ley Orgánica de Educación, en el artículo 88, en el que habla de garantías de gratuidad, es clara y taxativa, lo que queremos con esta iniciativa es conocer de primera mano qué pasa en nuestra Comunidad, y después tomar las iniciativas que nos parezcan más convenientes. Es por eso por lo que planteamos que a lo largo de este curso académico la inspección del Departamento de Educación haga su trabajo en todos los centros concertados de la Comunidad Foral a fin de conocer la realidad en todos los ámbitos, porque es verdad, y no lo hemos querido manifestar porque, si procede, esta cuestión dará lugar a que se conozcan todos los conceptos extraescolares, bien sea comedor, material escolar, cuotas, aportación a fundaciones o cualquier otro concepto, que hay algunas que podrían estar perfectísimamente justificadas y otras no tanto. Por lo tanto, eso es lo que queremos traer a debate con esta iniciativa y esperemos que cuente con el consenso suficiente de la Cámara para que haya, primero, información, luego transparencia y, después, los grupos podamos tener la lógica información para poder actuar y hacer un control, el que nos parezca más oportuno en cada momento.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. Abrimos un turno a favor. Por el grupo Nafarroa Bai, señora Mangado, tiene la palabra.

SRA. MANGADO CORTES (6): Eskerrik asko, mahaiburu andrea. Laburra izanen naiz. Beraz, hemendik eginen dut.

De cualquier forma, la posición de mi grupo es el voto a favor de la moción presentada por Izquierda Unida, aunque no porque estemos totalmente convencidos, pues creemos que se queda con la pata coja, y voy a decir por qué. En estos momentos, efectivamente, como ha dicho la señora Figueras, está en marcha una ponencia para el estudio de la proposición de ley foral de bases de educación y el plan estratégico, y la cuestión del pago o del copago no ha sido un tema del que hayan hablado especialmente los sindicatos, hablaron del tratamiento tanto del profesorado como de las horas, fue una queja constante de funcionamiento. Yo creo que la queja vino a través del señor Rascón, presidente de Herrikoa y de la Ceapa, que decía que en estos momentos ni siquiera la escuela pública era gratuita, que había conceptos por los que había que pagar, y muchos, además. Yo quiero dar una serie de datos. Él hablaba, y nosotros siempre lo hemos reivindicado, de los cuadernillos complementarios de los libros de texto, de que al entrar en esta partida de la gratuidad, no se puede acceder a las becas. Creo que estamos en camino de solucionarlo, aunque todavía está sin solucionar.

Decíamos también que las actividades extraescolares costaban un dinero, ¿y quién lo pagaba? Eso también costaba dinero a los padres. 

Tenemos que hablar también de los presupuestos para mantenimiento de las diferentes escuelas públicas. Y, en este caso, en el año 2008 había un presupuesto de casi ocho millones de euros, al año siguiente había ocho millones quinientos mil y para este año hay siete millones quinientos mil, con lo cual en muchos casos, me imagino que no solamente en los concertados, sino que en los públicos también, las fotocopias y otro tipo de materiales serán a costa de los chicos y chicas.

Bueno, pues a nosotros nos parece bien que se haga una inspección, pero yo diría que se hiciera una inspección a todos los centros, como tiene que ser, a ver cuál es el grado de funcionamiento, a ver si se les grava a esos padres y a esas madres con dineros que no tendrían que ser. En todo caso, nuestro voto va a ser favorable, como he dicho anteriormente. Mila esker.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Mangado. Por el grupo socialista, señora Arraiza, tiene la palabra.

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Hablaré desde el escaño, señora Presidenta, si me lo permite, por la brevedad. Muy buenos días, señorías. La posición de mi grupo va a ser favorable por unas razones de principio de cómo creemos que se debe de-sarrollar la planificación educativa, que el hecho de que los centros privados estén concertados significa que llegan a sus arcas fondos públicos para garantizar el derecho de elección de centro. El artículo 88 de la LOE deja muy clara la gratuidad de las enseñanzas y las garantías para el ejercicio de esa gratuidad, y los servicios de inspección de los diferentes departamentos tienen como obligación constatar que en los centros educativos se cumplen estos pormenores. 

Por nuestra parte, sabemos que esto no debe ser una cuestión de enfrentamiento entre redes sino algo muchísimo más básico y claro, el cumplimiento de derechos y obligaciones por parte de todos los centros educativos, y con el fin de saber si estas denuncias más o menos tienen una base empírica hemos cursado una pregunta en este Parlamento para saber si ha habido denuncia de las familias por haber tenido que pagar cantidades indebidas o aquellas cantidades que están señaladas en la ley como que no pueden ser pedidas por los centros educativos.

Por tanto, atendiendo a las diferentes normativas que se han ido desarrollando por el Partido Socialista en España y a las posiciones que hemos tenido sobre cuáles son las obligaciones de los centros concertados que están sostenidos con fondos públicos, entendemos que es una petición razonable pero que es una petición que por defecto deben hacer las Administraciones educativas año a año si realmente quieren cumplir la LODE y, en este caso, también la LOE, porque es algo absolutamente exigido. Y es también una de las cuestiones que hemos señalado en la proposición de ley de bases de educación, porque nos parece importante que todos los centros sostenidos con fondos públicos tengan sus derechos pero también cumplan con sus obligaciones, y entre sus obligaciones está no cobrar cuotas por las enseñanzas que están definidas como gratuitas. 

Por tanto, no podemos menos que estar a favor y, además, indicar que el Ministerio de Educación en este momento está avanzando en el trabajo de un nuevo real decreto de conciertos porque se tiene constancia de que no solamente aquí, sino que en otras comunidades autónomas esta puede ser una práctica que, de alguna forma, está contraviniendo ese principio de la garantía de la educación y de la gratuidad de la enseñanza en las enseñanzas básicas. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Arraiza. Por Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, por la brevedad, hablaré desde el escaño. Nosotros no podemos compartir algunas de las reflexiones que se han hecho para motivar esta propuesta de resolución. Nosotros hemos creído y creemos y vamos a seguir creyendo en el futuro en la perfecta complementariedad de la iniciativa pública y la iniciativa privada concertada en el ámbito de la educación que ha venido dando unos buenísimos resultados, realidad que ha sido pacíficamente aceptada por los distintos Gobiernos que han ostentado responsabilidades en esta Comunidad. Nosotros realmente defendemos la gratuidad en el sistema educativo en aquellas enseñanzas básicas y obligatorias, pero todo ello no elimina el componente del cumplimiento de las exigencias legales. Se nos anuncia que se va a modificar el real decreto, bienvenido será si cuenta con el respaldo y con el apoyo de los agentes afectados, pero, como digo, nosotros en esa dirección estamos dispuestos a aceptar, a asumir y a apoyar que se realicen inspecciones para que se cumplan las normas y que realmente aquellas cantidades que pudieran complementarse y asumirse, cuestión que creo que en la Comunidad Foral de Navarra prácticamente no existen, sean con perfecto cumplimiento de la ley y de las normas que la desarrollan.

Por tanto, nosotros, desde el respeto a la iniciativa de los padres a elegir centro educativo, desde la aceptación de los centros privados concertados en la Comunidad Foral de Navarra, entendemos que también es interesante que se haga esta reflexión sobre esta propuesta de resolución sin perjuicio de reconocer que, como bien se ha señalado, habrá una normativa que la complemente y que la mejore. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. En el turno en contra, por UPN, señora González, tiene la palabra.

SRA. GONZÁLEZ GARCÍA: Muchas gracias, señora Presidenta. Muy buenos días, señorías. UPN va a votar en contra de esta moción presentada por Izquierda Unida porque existe un decreto foral, el 146/2002, que está vigente actualmente y que regula específicamente las actividades y los requisitos que deben reunir para garantizar la voluntariedad y el carácter no lucrativo y también contempla la intervención del Servicio de Inspección Educativa para garantizar precisamente lo que dice su moción, que no se produzca un lucro encubierto para los centros públicos y concertados, señora Figueras, para los dos tipos de centros, lo que va en contra, efectivamente, del mandato de gratuidad de la enseñanza básica que ya establece la Constitución Española.

Con respecto al pago de actividades complementarias y de servicios escolares, tanto transporte como comedor, etcétera, siempre que no estén incluidos en el concierto educativo la Administración educativa, en este caso, como digo, el Servicio de Inspección debe autorizar cada curso escolar las cuotas por dichas actividades, y nunca se debe superar el IPC anual.

Concretamente, le diré que antes del 20 de junio se deben remitir al Departamento de Educación para comprobar, efectivamente, que no constituyen un cauce encubierto para repercutir otros costes ajenos a las actividades que se plantean, y es antes del 1 de septiembre cuando deben quedar resueltas las autorizaciones con las actividades complementarias, con los servicios escolares y con las diferentes cuotas, cuando así proceda o se estime conveniente que deben ser satisfechas por las familias.

En cuanto a las actividades extraescolares, tanto las actividades como los pagos de las mismas serán comunicados por los centros antes del 30 de septiembre del curso que vayan a realizarse para que inspección o el Departamento de Educación den el visto bueno para que puedan ser realizadas.

Por lo tanto, señorías, en UPN entendemos que existe una clara normativa, existe además un servicio de inspección educativo y un absoluto control del departamento en este tema.

Les diré, además, que existe un informe de la Cámara de Comptos, que supervisó expedientes relativos a las actividades de los servicios a los que aluden y del pago de cuotas, con un resultado satisfactorio y ninguna consideración en contra.

Por lo tanto, nosotros entendemos que no existen ingresos diversos y variopintos, como dice su moción, que no es habitual tampoco, como dice su moción, y que sí existe un seguimiento exhaustivo para evitar cualquier tipo de prácticas ilegales.

Puedo añadir, además, a la pregunta que hacía la señora Arraiza acerca de si existe algún tipo de denuncia o de queja en el Departamento de Educación, que nosotros no tenemos constancia de que existan. Además, si se diese algún tipo de irregularidad, como decía la señora Figueras en su moción, nosotros pensamos que las familias serían las primeras que irían al departamento a presentar su queja, su denuncia acerca de este tipo de hechos.

Por lo tanto, lo que tenemos que decir es que no entendemos qué quiere aportar Izquierda Unida con esta moción. Simplemente le tengo que decir que lo que están consiguiendo con este tipo de mociones es desprestigiar a este tipo de centros, pues les están acusando de prácticas ilegales cuando estos centros, y usted lo sabe, están haciendo una magnífica labor, un magnífico trabajo y año a año la demanda de estos centros supera con creces a la oferta. Un gran número de familias navarras, sobre todo en Pamplona y comarca, eligen este tipo de centros para la educación de sus hijos e hijas.

Por lo tanto, UPN votará en contra porque se está haciendo, le vuelvo a repetir, existe un control muy riguroso en este ámbito y, por lo tanto, entendemos que esta moción no aporta absolutamente nada al debate. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora González. Su turno de réplica, señora Figueras.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Señora González, no sé cómo vamos a tener que decirles a UPN, a su grupo y al Gobierno que el que tengamos discrepancias de opiniones no va necesariamente unido a que queramos cargarnos nada de lo que es complementario. Además, he dicho por escrito cuando he planteado algún debate o cuando he opinado respecto a educación que entendemos que hay una complementariedad en educación y en otros servicios desde el ámbito de lo privado, lo que no supone ningún problema, igual que no es ningún problema para Izquierda Unida que haya libertad de elección para los padres. Otra cuestión será si esa libertad tiene que condicionar a que los presupuestos con los que yo contribuyo vayan destinados a una cuestión o a otra, ahí estará el debate, si es oportuno o no es oportuno, pero que les quede claro a UPN y a usted, señora González, que nosotros no vamos en contra de la iniciativa privada, que entendemos que en esta sociedad está la iniciativa pública y existe y coexiste con la iniciativa privada en todos los ámbitos, y que educación no es una excepción. Quienes promueven la educación privada son empresas con ánimo de lucro que tienen todo el derecho a instalarse, eso no es ninguna ilegalidad, no nos preocupa eso. Usted y su grupo entienden perfectamente lo que queremos con esta moción, otra cosa es que no coincidimos y no compartimos la oportunidad de esta iniciativa.

Yo no he dicho quién comentó, en esas sesiones de trabajo que estamos teniendo, si se pagaba o no también en Navarra, lo que es evidente es que salió el debate de que se está liquidando a los padres por conceptos que no son claros, y eso me consta, no porque se dijera, que eso no se dijo en la sesión de trabajo de la ponencia de Educación. Pero, señora González, nos consta porque sabemos que hay centros que todos los meses liquidan una misma cuantía en euros por un concepto: actividades complementarias. ¿Todos los meses la actividad complementaria es, pongamos por ejemplo, treinta y cinco euros? No tiene ningún sentido. ¿Todos los meses se crea la misma necesidad de material para el alumnado? Es curioso, pero todos los meses treinta y cinco euros, y no parece que esa sea una necesidad lógica ni justificada.

Pero no vamos a decir si esos treinta y cinco o cuarenta o cincuenta euros son de actividades o no, lo que queremos es saberlo. Es más, le digo, señora González, que hay centros concertados que no liquidan con recibo correspondiente para las familias, y eso es grave, porque cuando tú adquieres un compromiso de educar a tu hijo en el centro que sea y ese alumnado genera un gasto al centro es obligación del centro, como en toda liquidación de cualquier servicio, adjuntar un recibo a las familias por la cuantía del gasto que ha generado su alumno en el centro. Es obligación, tiene que ser así, es lo mismo que si cualquier profesional nos hace una obra o un servicio. Tendrá que venir específicamente planteado en el recibo: este alumno o esta alumna ha consumido estos gastos y estos servicios. A Izquierda Unida le consta que hay un centro en la Comunidad Foral que no emite el recibo correspondiente. 

Por lo tanto, no queremos hablar de música sin partitura, queremos hablar con partitura, queremos saber lo que nos consta que pasa en otras comunidades y también en Navarra, pero como el ámbito en el que discutimos y debatimos, en el que tenemos la posibilidad de saber qué es lo que está pasando es este, queremos que el Gobierno haga esa inspección y nos facilite la información para hablar con conocimiento de causa y saber...

SRA. PRESIDENTA: Señora Figueras, debe ir terminando.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Acabo enseguida. ... qué es lo que ocurre, y si ocurre algo que a nosotros nos parece que hay que reconsiderar y modificar lo haremos, por eso lo planteamos.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. Vamos a votar ahora la moción que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): 26 votos a favor, 19 votos en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por lo tanto, queda aprobada la moción por la que insta al Gobierno de Navarra a realizar una inspección a todos los centros concertados, presentada por la ilustrísima señora doña Ana Figueras.

TRADUCCIÓN:

(6) SRA. MANGADO CORTES: Muchas gracias, señora Presidenta. Voy a ser breve y, por ello, intenvendré desde el escaño.

